

每一座城市的人民都有一个宜居梦。对太原人来说,天蓝地绿、干净清爽、舒适整洁的环境是大家最朴实的梦想。实现这个梦想,绕不开一个关键词——“城市美容师”。城市最美的那抹“橙”。日复一日、年复一年,他们持续奋战在城市环卫工作一线,为我们生活的家园——大美太原画上最美丽动人的妆容,用自己的方式为全面再现“锦绣太原城”盛景贡献着一份力量。

10月26日,对绝大多数人来说,这一天并没有什么不同。但在环卫工人眼里,却是一个特殊的日子。是的,10月26日是山西省第25个环卫工人节。在此,向所有“马路天使”们道一声“辛苦啦”!你们是城市车水马龙里最美的风景!

为全面再现“锦绣太原城”盛景 贡献环卫力量

——写在山西省第25个环卫工人节之际

晨曦中的最美“舞者”

10月21日4时15分,小店区小马村内漆黑一片,一户亮着灯的房子格外显眼。环卫工赵丽萍和马福生夫妇已经开始准备出发。两杯热水,两块月饼,便是他们的早饭。

太原的深秋,清晨已经有了逼人的寒意,冷得直让人哆嗦。虽说自动清扫车成为太原环卫的标配,但犄角旮旯的地方还需要人工清扫,也不是好干的活儿。雨后的平阳路,湿漉漉的路面飘落着零星的树叶。清除落叶的难度管帚已无法解决,赵丽萍有时得用钳子甚至用手捡拾。不一会儿功夫,她的额头已渗出汗珠。扫道沿、夹烟蒂、倒垃圾,马福生不敢有片刻休息。

扫帚摩擦地面发出的“沙沙”声,成为这座城市最动听的声音,路灯下挥舞着扫帚的环卫工,身影被拉得很长很长,成为晨曦中最美的“舞者”。岁月留下的沧桑、扫街磨出的手茧,丝毫没有减弱他们清洁城市的激情。

今年以来,全市城管环卫部门在市委、市政府坚强领导下,心往一处想、劲往一处使,全链条系统发力,投入到创城战役中,收处生活垃圾133万吨、清理各类卫生死角16.6万处,日均机扫作业里程2.5万公里。

“我们必须把全面再现‘锦绣太原城’盛景作为不懈追求和为之奋斗的美好愿景,为我市环卫事业赋予了新的使命和新的任务。”市城乡管理局副局长时中瑛表示,“要以绣花功夫精耕细织美好城市环境,提升精细化和网格化管理水平,为民创城不停步,绘就高品质、高颜值美丽城市画卷。”



“小桶子”上的“大数据”

晋源区格林花园老党员车春花如今多了一个新身份——垃圾分类督导员。“以后厨房放两个垃圾桶,一‘干’一‘湿’,就容易分了。”10月17日一大早,车春花照例早早下楼,一边指导大家如何正确投放垃圾,一边给大家普及起垃圾分类的小窍门。

“目前在格林花园设置了4个分类投放点和一个归集站。4个分类投放点主要是引导居民第一步要在投放点中把垃圾进行百分之八十以上的分类,然后我们在归集站再进行二次的更细致的分拣。”北控城市服务有限公司晋源分公司总经理杨成伟介绍。

日前,在万柏林区西华苑等100余个小区,一个外观高大上、“吞吐力”惊人、类似快递柜的新家伙——智能垃圾分类回收箱已上岗,居民可塞入纸类、金属、塑料、纺织物等可回收物,该回收箱会连接智能信息化平台,将垃圾重量、种类信息数据实时上传,同时将数据结算成零钱存入市民微信。仅西华苑东社区,每天便有400余人使用该设备。

在去年布设分类投放容器5.7万余个,配置分类收集亭1523套,初步建立生活垃圾分类收运体系的基础上,今年我市已重点打造出64个高标准示范小区,79个高标准示范单位,156个试点村庄,投放点改造156个。

“虽然垃圾分类示范点范围在不断扩大,但也存在垃圾处理设施建设选址困难、财政资金投入不足、配套设施建设进度缓慢等问题。”时中瑛表示。



守住防疫的“最后防线”

医疗废物处置是疫情防控最后一道防线。时至今日,市容环境卫生中心业务科科长马卯生,依旧记得8月7日清晨接手安全收运和处置老军营小区防疫医疗垃圾紧急任务时的情景。

“我们立即启动相应的应急预案,在保障好隔离酒店防疫医疗垃圾收运任务的同时,加紧调配人手和车辆。”马卯生立即联系同事渠建利,通知负责市区医疗废物收运处置的太原润禾环卫工程设备有限公司副总经理薛双喜,随时待命。当天17时左右,一接到收运防疫医疗垃圾的通知,马卯生、渠建利、薛双喜立即跟随医疗废物转运车来到现场,与老军营街道人员对接收运事宜。

“清运的第一步是消杀,工作人员分层消杀、套两层垃圾袋并扎紧袋口,放入专用垃圾桶密封。每个桶大约能装40公斤,一共装了将近30桶,一直干到次日凌晨。”薛双喜说,1200公斤疫情医疗垃圾分两次运送,运完一趟,工人把自己身上穿的防护服脱掉,赶紧吃点东西、喝口水,再换上一身防护服、口罩、护目镜等,再次前往老军营小区。

“自2020年初我市出现新冠疫情,大家经常连轴转,就是希望为全市人民守好疫情防控的最后一道关。”马卯生说。后来进入疫情防控常态化阶段,主要来自隔离酒店的疫情医废,每天有五六吨。从2020年1月20日至今年9月底,安全处置全市疫情医废近1040吨,全部实现了日产日清和百分之百无害化处理。

“大家手套一摘,双手被汗浸得发白,布满褶皱。”时中瑛深有感触地说,“大家用忠诚担当书写勇毅前行的太原城管人答卷。”



小角落里的“大革命”

造型美观,注重人性化功能设置,整洁的地面、干净的便池、清爽的水池……市委、市政府把公厕建设作为改善民生的一项重要举措,把管好公厕确保公厕干净整洁作为群众身边实事来抓,让“厕所革命”成为改善民生的生动样本。

“这里的新公厕装修简洁大方,设施一应俱全,自动冲水、感应洗手池,还安了公厕专用除臭器,感觉和自己家的厕所一样干净。”10月20日上午,在迎泽区南海街公园公厕,南海二社区居民刘彩玲一边洗手一边高兴地说。

除了“高大上”,不少公厕的设计更加便民和人性化:有的安装智能化设备,实时对厕所温度、湿度等进行监测;有的临近居民区,附近水压不高,公厕冲水系统引入了飞机、高铁上通用的真空泵技术,比普通公厕冲水节水三分之二;有的配备“公厕家庭间”,方便市民照顾家人如厕,或是方便残疾人和携带婴儿的妈妈如厕;有的地方则安放了新型人性化移动公厕,配置儿童座便器、儿童洗手盆、助力扶手、烘手器、求助报警按钮等,还可根据道路情况将公厕整体移走,不会对原有路面和公厕本身造成破坏……

在市城乡管理局二级调研员王保定的办公桌上,一份公厕建设的成绩单跃然纸上:近年来,全市新建公厕460座、改造公厕321座,组织单位对外开放公厕742座。“我市公厕建设距国家每平方公里3至5座的建设标准以及群众期盼还有差距,要达到群众步行15分钟找到公厕的要求,在十字路口还要增建公厕。”王保定表示,“十四五”时期,我们仍要按照每年新建100多座的目标持续推进公厕建设,用5年左右时间补齐我市公厕数量短板。”



“无废城市”的生动实践

按照市委、市政府的统一安排,近年来,市城管部门全面推进建成区生活垃圾分类,生活垃圾总量已呈现逐年递减的良好态势。终端处理设施上,投资数十亿元建设的太原恒康生活垃圾焚烧发电项目和太原市晋环再生能源有限公司生活垃圾焚烧发电项目,均在今年投入商业运行,日处理能力累计达5300吨,全市主城区和清徐县、阳曲县的城乡生活垃圾已实现“全焚烧、零填埋”。

在减量化、无害化处理生活垃圾的同时,生活垃圾清洁焚烧项目还能“变废为宝”,将大家避之不及的垃圾转化为电力资源,源源不断地输送到居民家中。以恒康为例,该垃圾焚烧发电厂每年要“吃”掉生活垃圾近110万吨,年发电量达4.57亿千瓦时,上网电量3.93亿千瓦时,可基本满足30万户家庭一年的用电量。

据介绍,“无废城市”并不是指没有废物的城市,而是提高固体废物资源化利用水平。“两大生活垃圾焚烧发电项目的正式运行,宣告省城与垃圾填埋告别,进入生活垃圾全量焚烧新时代。”时中瑛表示,“为全面再现‘锦绣太原城’盛景,城管环卫部门将不遗余力,共同建设一个青山常在、碧水长流、空气清新的美丽家园!”

本报采写 任晓明 郭晋毅